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  河南省淮滨高级中学 制
开题活动提示：

开题应在立项申报书的基础上，进一步研讨课题研究的可行性，重在清思、聚焦和分工。 开题活动建议由课题主持人所在单位教科研管理部门负责组织实施，并尽可能向社会开放。

	一、开题活动简况：开题时间、地点、主持人、评议专家（课题组外专家，专家应不少于2人）、参与人员等。

时间：2017年4月19日

地点：河南省淮滨高级中学

参加人员：课题主持人：康俊

课题参与人： 单雪娇 丁兴东 杨大钧  王立 冯婧

会议参加人：淮滨高中一年级物理组全体教师。

评议专家：李明：教授，硕士生导师，河南省基础教育与课程改革专家指导组成员。
贾旷  马明友   臧传发  

开题报告会主要议程：

1、由会议主持人臧传发介绍课题申报、立项、准备情况：由康俊主持的《信息技术与物理学科教学深度融合》已通过课题申报答辩，经专家评审获准立项。前期课题组召开了两次会议，对开展此项课题研究的必要性和可行性进行分析，对课题立项申请表进行研讨和修订，对课题研究的实施进行了初步分工。

2、由课题主持人康俊做开题报告：（1）本课题研究的必要性和可行性分析；  （2）课题核心概念的界定；（3）课题研究的内容；（4）课题研究的目标；（5）课题研究的思路；（6）课题研究的实施计划及人员分工。（具体内容附后）

3、由评议专家李明 ，贾旷，  马明友，臧传发进行点评：（评议意见见后表）


	二、开题报告要点：题目；问题的提出，研究的意义；核心概念界定；国内外相关研究文献综述；研究目标，研究内容，研究的重点、难点，研究的创新点；研究方法；组织分工；研究进度安排与阶段性成果；经费分配和保障措施；主要参考文献等。要求具体明确，可操作，限5000字以内。（可加页）

《信息技术与物理学科教学深度融合》
主持人：康俊
成员：单雪娇 丁兴东 杨大钧  王立 冯婧
康俊主持的《信息技术与物理学科教学深度融合》已通过课题申报答辩，经专家评审获准立项。为保证课题的顺利进行，经课题组充分准备和反复论证，现予以开题。

1. 问题的提出及研究的价值

1.1问题的提出

大力推进信息技术在教学过程中的普遍应用，促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革，充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。并且随着时代的发展，信息技术在物理教学中应用越来越广泛，如何有效地利用它进行物理教学，是一个教师探讨的问题。

1.2研究的价值

1.2.1理论意义：加快教育信息化课程建设,对全面推进素质教育,培养学生

创新精神和实践能力,加快教育现代化进程,具有重大意义

1.2.2实践意义：根据初中物理学科的特点，合理恰当地运用多媒体辅助教

学，既能加强直观形象的展示，又能解决抽象的思维难点，也可以有效地避免厌学情绪、减轻学生过重的学习负担，使学生始终保持兴奋、愉悦、渴求知识的心理状态。这对于优化物理课堂教学起着重要的作用，现代课堂不可缺少的元素

2.核心概念的界定

信息技术： 信息技术（Information Technology）是在信息科学的基本
原理和方法的指导下扩展人类信息功能的技术。一般说，信息技术是以电子计算机和现代通信为主要手段实现信息的获取，加工，传递和利用等功能的技术总和。人的信息功能包括：感觉器官承担的信息获取功能，神经网络承担的信息传递功能，思维器官承担的信息认知功能和信息再生功能，效应器官承担的信息执行功能
深度融合：深度融合是指将信息技术有机地融合在各学科教学过程中,使信息、技术与学科课程结构、课程内容、课程资源以及课程实施等融合为一体,从而更好地完成课程目标,并提高学生的信息获取、分析、加工、交流、创新、利用的能力,更好地培养其协作意识和自主能力。教育信息化本质是用信息技术改变教学，课堂教学是学校教学工作的主阵地，信息技术与学科课堂教学的深度融合，是信息技术与教育教学全面深度融合的核心和关键所在，对于推进教育信息化的进程，提高学校的教育教学质量和育人水平具有十分重要的现实意义。
3.现状
3.1信息技术与学科课堂教学深度融合的现状
3.1.1教师对信息技术与学科课堂教学深度融合内涵认识存在偏差

信息技术与学科课堂教学深度融合就是要大力推进信息技术在教学过程中的普遍应用，促进信息技术与学科课程的融合，逐步实现教学内容的呈现方式，学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革，充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。有些教师认为在课堂上运用了多媒体课件教学就是融合了，在理解上有偏差，不全面。

3.1.2教师对信息技术与学科课堂教学深度融合的开展存在懒惰、畏惧的心理

信息技术与学科课堂教学深度融合开展首先需要学科教师不断探索和研究如何进行有机融合。有些教师不想动，在思想上存在着懒惰的心理;其次在课堂教学实施过程中，需要现代化信息技术手段的支撑，教龄偏大的教师对新技术的使用缺乏信心，不愿使用。

3.1.3教师对信息技术与学科课堂教学深度融合需掌握的技术操作有待提高

信息技术是进行融合的工具，技术不到位，融合就不能有效顺利地进行，对于非信息技术专业的教师而言，提高自身的信息素养也是面临的一个实际问题。

3.2促进信息技术与学科课堂教学深度融合的对策
3.2.1学校领导的重视和支持

学校的教育信息化是一把手工程，学校领导的重视与否直接决定学校教育信息化水平，决定信息技术与学科课堂教学深度融合程度。学校要根据应用的需要推动信息化设备的配备，这是进行信息技术与课堂教学深度融合重要支持性物理环境，其次要给予行政上的支持。对于在课堂上开展信息技术教学融合方面研究的教师和提供技术支持信息技术教师给予政策上的支持。

3.2.2信息技术与教师专业化发展相结合

(1)更新教学理念

教师要从思想上更新教学理念，转变观念，通过理论学习讲座、亲身实践体验认识到信息技术与学科课堂教学深度融合改变了教师教的方式和学生学的方式，激发学生的兴趣，有利于学生对知识的掌握，从而增强教师运用信息技术开展与课堂教学融合的研究和实践的信心。

(2)加强对教师信息技术的培训

学校要定期组织教师进行信息技术培训。一是培训教师熟练掌握通用教学软件(如，PPT和Word等)的使用，在此基础上用好常用的学科软件;二是提高计算机的操作技能，把计算机作为备课、上课和组织学生的工具;三是对电教设备使用培训，让教师了解设备的性能、用途与使用方法，以便在教学中更好地应用。

(3)鼓励教师钻研。

促进信息技术与学科课堂教学融合的课题研究课题研究对推进信息技术与学科教学融合工作有很大的促进作用，学校要鼓励教师在这些方面的专题研究，要着重探讨融合的方式、方法，探索出一条科学高效的途径。

4.研究目标研究内容，研究的重点、难点，研究的创新点

4.1 研究目标

4.1.1通过课题研究，使信息技术更好地和学科课程融合，使学校教学工作更加完善。充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。

4.1.2通过开展信息技术与物理学科教学深度融合实施路径研究，驱动教师专业发展及网络教研，形成以基于案例驱动的信息技术与教学融合实践能力发展模型，提高学科教师对信息技术与教学融合深刻的认识。

4.1.3通过课题研究，在充分应用相关信息技术平台的基础上，提高学生学习的独立性和自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习。

4.2研究内容

结合国情初步探索出了推动“信息技术与教学融合”发展的关键途径，需要在体制机制创新、教学方式变革、学习方式发展、评价方式优化等多个层面上进行联合推动。在课题推进层面上，我们侧重在了机制探索和教师教学能力提升方面提出了“五位一体”的发展机制和“学科信息化教学专家”的概念，一方面提升大家对多要素协同提升信息技术环境下教师教学能力发展机制的认识，另一方面，更将“信息技术与教学融合”的发展落实到教师层面，从专家引领、技术推动转变为教师实践引领、应用拉动，使得“信息技术与教学融合”的实践学科化、综合化、案例化，通过包 含教学设计、教学资源、教学视频、教学反思、专家教学评价等多要素整合的案例驱动，将现代教学思想和观念、高品质的学科教学、新型信息技术对教育教学驱动能力示范有效的融合在一起，并进行汇聚、传播和带动。

4.3 研究的重点、难点

4.3.1研究的重点

信息技术如何与教育教学进行融合，一直以来缺少总体的规划，没有系统的体系设计，规范不足；融合的外部环境和内部条件，教师的技术素养准备等，也很欠缺。在当前大力推进教育信息化力图以信息技术之力促进教育教学根本变革之际，对信息技术与教育教学如何融合进行深层探讨，非常有必要。

进行顶层设计，解决融合的规范问题，使融合有章可循信息技术要促进教育教学变革，改变课堂面貌，就要抓住学校教育的根本。学校教学的开展，软硬件建设，其实施的依据是什么？是国家课程标准，是各学科教材和评价标准的指引。因此，要推行融合，从课程标准的层面把融合理念融入进去，在教材层面贯彻设计出来，才能有意义。

构建信息化环境，解决融合的工具问题，使融合有技术支撑实现信息技术与教育教学深度融合，需要一定的软硬件条件，只有在利用一定的硬件设备和软件资源，搭建了合适的信息化教育环境，信息技术与教育教学融合才成为可能，

并在教育教学过程中发挥作用。信息化教育环境的搭建，应考虑三个要点，即教学环境、教学支持工具和信息收集处理平台。

提升教师能力，解决融合的实施问题，使融合能落到实处信息技术与课程融合，其最终实施的效果同教师的素养能力密不可分，因此应重视对教师教育技术能力的培养，充分发挥教师主体的能动性，扩张教师对学生学习的影响力。

4.3 .2研究的难点

信息技术在物理教学中发挥的作用与教师的教学思想和教学观念是分不开的。信息技术应用到课堂，不仅仅要求教师掌握计算机的基本技能、教会学生学习一些“软件产品”的操作，更为重要的是教师应当转变传统的教学观念，从而促使其教学方式、评价方式的根本改变。教师在革新课程内容，扩充课程资源，在教材和参考资料等纸质资源的基础上，引入网络以及音像制品等信息技术手段；还可以通过信息技术的通讯功能与专家、学者等交流，扩大课程资源的范围。利用信息技术改造传统的灌输式教学方法，创造新型的自主学习、合作学习、探究学习以及研究性学习等方式。

4.4研究的创新点
通过研究信息技术在物理新授课、讲评课、复习课和自纠课不同课型下的实施路径，构建起相应课型的教育教学模式，充分发挥出学生的自主性，提高教育教学水平。在教学中关注多媒体展示功能应用，为信息技术课堂应用价值定位，整合信息技术资源，推动课堂教学模式构建，强化信息技术硬件应用，为学科课堂教学提供更到位的教学服务。

5.研究的方法
5.1文献研究法：检索、收集、阅读有关信息技术与学科课堂教学深度融合方面的资料和文献，了解本课题研究现状，寻求理论支撑，为本研究的展开奠定基础。
5.2调查研究法：开展中学物理教师信息技术与学科课堂教学效果检验，通过对不同课型效果资料的分析与总结，采用统计对比方式进行实践效果分析，进而对中学物理教师对实现信息技术与学科课堂教学深度融合实践路径进行优化。
5.3行动研究法：按照“提出问题、分析问题，拟定计划、行动实施、提出报告”的路径，构建“教师学习共同体”，将信息技术与学科课堂教学深度融合中存在的问题分解出多个子课题进行实践研究，对问题产生原因进行分析，并对问题解决的效果进行评价。
6.课题组成员的研究基础
主持人康俊是中原名师李明物理工作室成员，作为主要成员参与过两项省级课题的研究，《“三段六块 立体交叉”课堂教学模式下物理课堂教学行动策略研究》已顺利结题，该课题获得省基础教育教学成果二等奖；《依托课题研究提升中学物理教师专业素养的实践研究》正在研究中，计划2017年10月结题。目前正就读华东师范大学教育硕士，积极进行教育教学理论的学习和思考。和李明校长合写的高考试题评价研究的文章《2016年高考理综新课标卷Ⅰ第34题评析与教学启示》发表在中文核心期刊中学物理教学参考第8期。
单雪娇是信阳市骨干教师，冯婧和王立是中学高级教师，丁兴东和杨大钧长期在一线教学，具有丰富的教学经验，且都承担过县市及省级课题的研究。因此课题组承担该课题研究有一定的研究基础。
7.研究分工
康 俊：课题主持人，负责课题组的组建，研究计划制定、申报、研究任务的分工，开题报告，研究成果的汇总、审核和把关。
单雪娇：教学理论的学习和培训，研讨交流活动的安排、组织和开展。负责对参考文献的检索和汇总，资料准备，材料档案的整理，向课题组提供开题报告、中期报告、研究报告初稿。
丁兴东：负责调查研究的组织和开展，协调子课题组研究活动。
杨大钧：负责行动研究的组织和开展，落实子课题研究，并为课题研究提供现代信息技术支撑。
王  立：具体指导课题的研究。
冯  婧：具体指导课题的研究。
9.研究安排
第一阶段（2017.1-2017.2）：
召开课题组成员会议，对课题研究进行可行性论证，准备相关研究材料，做好课题申报工作。（主要负责人：康俊  单雪娇  丁兴东 杨大钧）
第二阶段（2017.03-2017.05）：
丰富理论知识，建立研究框架，形成明确的研究目标，制定课题研究计划，明确课题研究人员分工，完成开题报告。各子课题负责人围绕研究方向和研究重点，组建研究小组，收集相关资料，建立子课题研究框架，形成明确的子课题研究目标，制定子课题研究计划。组织三次课题研究工作协调会。（主要负责人：康俊  单雪娇  杨大钧  丁兴东）
第三阶段（2017.06-2017.09）：
组织召开两次课题组成果交流会，通报课题研究进展情况，进一步明确研究的重点。邀请学校、教科室领导指导课题研究。各子课题组结合各自研究领域和研究重点，印制相关学习补充材料，形成中期研究报告。（主要负责人：康俊  单雪娇 丁兴东）
第四阶段（2017.09-2018.02）：
组织召开课题组全体成员会议，实践验证课题研究成果，形成实现信息技术与物理不同课型教学深度融合的实践路径；促进教学质量提升，在本课题研究的基础上，各子课题组针对研究阶段性成果，尝试发表相关研究论文。（主要负责人：康俊  单雪娇  丁兴东  杨大钧）
第五阶段（2018.03-2018.06）：
参加学校课题研究专题培训会和专家报告会，提升课题组成员研究水平。起草研究报告《实现信息技术与学科课堂教学深度融合研究》，为课题成果推广做准备。各子课题组结合各自研究重点发表系列研究论文，形成子课题研究报告。归纳总结研究成果，发表系列研究论文，迎接总课题组对课题的验收。（主要负责人：康俊  单雪娇  丁兴东  杨大钧  王立  冯婧） 
10．预期成果
《信息技术与学科课堂教学深度融合研究》研究报告
《信息技术与物理新授课深度融合实施路径》
《信息技术与物理讲评课深度融合实施路径》
《信息技术与物理复习课深度融合实施路径》
11．实验设施与经费保障
学校各班级都装备有智能平板，针对如何使用智能平板开展了相关培训。重视教育科研，制定了《淮滨高中教育科研管理规定》，为课题研究提供制度和环境保障，学校设有教育科研专项基金，为教育科研提供经费保障。
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	三、专家评议要点：侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出意见和建议，限1000字以内。

评议专家小组在听取了该课题的开题报告后，进行了认真的全面论证分析，观点综述如下：
该课题选题能够立足实际，具有一定的研究价值，课题的实施推进能够实现中学物理教师专业素养的提升，具有现实意义。在具体实施时应注意以下几个方面：

1、教师专业素养会因学科的差异而略有不同，中学物理学科的特点是什么？中学物理教师的专业素养包括哪些内容，与其他学科的差异是什么?这也是本课题的意义所在；中学物理教师的现状及来源，对培养教师的师范院校有何要求，有何技能、技巧需要在后期工作中提高。

2、对“中学物理教师专业成长评价指标体系”量表的制定提出建议。量表的数据采集可来自已有的文献或通过对专家的访谈或通过对物理教师的访谈来提炼标准；量表的取样要有代表性，由于对象是中学物理教师，因此，取样时应把八年级到高三年级等不同的学段都要考虑到；取样要充分，取样的人数在二三百人以上，其中还应包括男女教师的比例及区域等。量表应具有信度、效度。

3、在从“个案”的教学实例上升到理论层面时要寻求理论的支撑，参考文献很重要，近五年的参考文献能否占到百分之三十以上。

希望课题组能够明确本次开题论证会的要求，结合实践研究活动的开展进一步完善中学物理教师专业成长评价标准体系，“三个维度，十个指标”的内容要以框架图的形式表示出来。

                    评议专家组签名

                                      年  月  日



	四、重要变更：侧重说明对照课题立项申报书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限1000字左右。（可加页）

课题组成员在听取了该课题的专家报告后，进行了认真、全面的学习讨论，结合专家建议对本课题做了如下调整：

1、中学物理是以观察实验为基础的一门自然学科。所以在物理教师专业素养方面，加入了物理教师的实验素养的研究。内容进一步具体细化为：能明确实验目的，能理解实验原理和方法，能控制实验条件，会使用仪器，会观察、分析实验现象，会记录、处理实验数据，并得出结论，对结论进行分析和评价；能发现问题、提出问题，并制定解决方案；能运用已学过的物理理论、实验方法和实验仪器去处理问题，包括简单的设计性实验。以观察实验为基础应是物理区别其他学科的最大差异。

2、结合专家对“中学物理教师专业成长评价指标体系”量表的制定提出建议。加大量表的数据采集量，不仅仅是在数量上增加，而且在不同的地域范围、不同的学段、不同的时间段以对学生和老师进行抽样、调查、访谈等方式采集数据，以增加数据的可信度和有效性。

3、在“个案”方面，拟对某一特定对象长期跟踪调查，在注重大量调查数据的同时还要注重调查的深度，以验证理论的可行性。多学习近期的先进的教育理念，为本研究输入新鲜血液，以求不断创新。最后本课题要结合实践研究活动的开展进一步完善中学物理教师专业成长评价标准体系.

                    课题主持人签名

                                      年  月  日



	五 所在单位教科研管理部门意见

    本课题前期准备充分，进行了研究的必要性、可行性的论证，课题组成员结构合理，有一定的研究基础，经过开题及专家指导、点评，课题组对研究内容及研究步骤又进行了调整，更能结合学校实际，针对性更强。在研究过程中学校将以课题组为核心，在全校组建教师学习共同体，以微课题的形式开展实证研究，并在时间和经费上提供保障。
教科研管理部门盖章

                                        年  月  日




